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Méthodologie

Réalisée auprès de ses membres par l’Ordre 
des conseillers en ressources humaines agréés, 
la collecte de données en ligne s’est déroulée 
du 14 au 18 août 2023 inclusivement. Au total, 
714 conseillers en ressources humaines et 
en relations industrielles agréés œuvrant en 
entreprise y ont répondu. Notons que, puisqu’il 
s’agit d’un sondage Internet, le calcul d’une 
marge d’erreur ne s’applique pas.

Publié en version électronique en août 2023.
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1   Pendant la pandémie de COVID-19, est-ce 
que les travailleurs de votre organisation étaient 
majoritairement en télétravail?

Oui 66,47 %

Non, parce que 
les opérations de 

l’organisation ne le 
permettent pas.

31,20 %

Non, par choix 
(préférence) de 
l’organisation.

2,33 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 686
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*Puisque les répondants pouvaient choisir plusieurs réponses, le total des données dépasse 100%.

2   Parmi les cinq modes de travail suivants, lequel était en place au sein de votre organisation 
au cours de la dernière année?*

Télétravail à temps plein 14,70 %

Au bureau à temps plein 18,78 %

Hybride : pleine flexibilité accordée à l’employé de choisir son 
mode de travail en fonction de ses préférences et ceci, sans aucune 

exigence de la part de l’employeur.
21,54 %

Hybride : temps partagé entre le télétravail et la présence au bureau 
avec une exigence de présence minimale au bureau déterminée 
par l’employeur selon une formule fixe et prédéterminée chaque 

semaine (ex. : 3 jours en télétravail et 2 jours au bureau par semaine).

52,11 %

Hybride : temps partagé entre le télétravail et la présence au bureau 
avec une exigence de présence minimale au bureau déterminée par 

l’employeur en fonction des tâches, des activités et de la nature de 
l’emploi (ex. : sur une année, présence requise au bureau pour 30 % 

des activités/tâches liées à un poste).

18,78 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 687
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4   Globalement, votre organisation est-elle 
satisfaite du mode de travail qui était en vigueur  
au cours de la dernière année?

Satisfaction des organisations selon le mode de travail adopté

Très satisfaite 28,01 %

Plutôt satisfaite 59,25 %

Plutôt insatisfaite 7,81 %

Très insatisfaisante 1,19 %

Je ne sais pas/Je préfère 
ne pas répondre.

3,74 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 589

Hybride  
(tous modes confondus)

88 %

Télétravail  
à temps complet

87 %

Bureau à temps complet 86 %

3   Est-ce que les gestionnaires de votre 
organisation ont été outillés et accompagnés pour 
adapter leurs pratiques de gestion au mode de 
travail privilégié par l’organisation?

Les gestionnaires ont été 
très soutenus.

19,72 %

Les gestionnaires ont été 
assez soutenus.

48,52 %

Les gestionnaires ont reçu 
peu de soutien.

27,42 %

Les gestionnaires n’ont 
reçu aucun soutien.

4,34 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 507
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5   Du point de vue de l’employeur, considérant l’expérience de la dernière année, votre organisation vit-elle 
des défis relatifs aux éléments suivants? Sur une échelle de 1 à 10 (où 1 signifie aucun défi et 10 beaucoup de défis).

Collaboration entre les collègues 4,69 %

Accès et circulation de l’information de manière optimale 4,81 %

Reconnaissance des efforts et des accomplissements des travailleurs 4,74 %

Possibilité de développement des compétences et des 
connaissances professionnelles

4,52 %

Adhésion à la mission et aux valeurs de l’organisation 4,76 %

Environnement de travail assurant la santé et la sécurité 
psychologiques

4,41 %

Culture organisationnelle forte et présente 5,32 %

Sentiment d’appartenance des travailleurs 5,42 %

Possibilité pour l’équipe de faire preuve d’innovation et de créativité 4,43 %

Perception d’équité et de justice au sein de l’équipe 4,38 %

Recrutement et rétention 5,49 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 585



6   Est-ce votre organisation compte changer de 
mode de travail au cours de la prochaine année,  
par exemple en laissant tomber un mode hybride 
pour revenir au bureau à temps plein, ou en 
adoptant un mode hybride différent?

Intention de changer au cours de la prochaine année  
selon le mode de travail actuel

Oui 13,29 %

Non 57,75 %

Peut-être 19,25 %

Je ne sais pas. 9,71 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 587

Hybride  
(tous modes confondus)

34 %

Télétravail  
à temps complet

36 %

Bureau à temps complet 29 %
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7   Quel mode votre organisation prévoit-elle mettre en place?

Télétravail à temps plein 0,00 %

Au bureau à temps plein 5,19 %

Hybride : pleine flexibilité accordée à l’employé de choisir son 
mode de travail en fonction de ses préférences et ceci, sans aucune 

exigence de la part de l’employeur.
2,60 %

Hybride : temps partagé entre le télétravail et la présence au bureau 
avec une exigence de présence minimale au bureau déterminée 
par l’employeur selon une formule fixe et prédéterminée chaque 

semaine (ex. : 3 jours en télétravail et 2 jours au bureau par semaine).

68,83 %

Hybride : temps partagé entre le télétravail et la présence au bureau 
avec une exigence de présence minimale au bureau déterminée par 

l’employeur en fonction des tâches, des activités et de la nature de 
l’emploi (ex. : sur une année, présence requise au bureau pour 30 % 

des activités/tâches liées à un poste).

23,38 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 77
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8   À votre avis, quels types de 
tâches et d’activités réalisées par 
les travailleurs ont une valeur 
ajoutée à être exécutées au 
bureau plutôt qu’en télétravail?

RÉSUMÉ DES RÉPONSES

    Activités de collaboration et rencontres  
 d’équipes.

    Lancement de projet, sessions de travail  
 et séance de remue-méninges. 

    La formation. 

    Recrutement, l’accueil et l’intégration  
 des nouveaux employés.

    Les activités sociales.

9   Votre organisation a-t-elle une politique en place pour 
encadrer le télétravail?

49,13 % 56,30 % 79,17 % 46,21 % 40,45 % 18,76 % 4,65 % 3,25 % 2,07 %

Oui Non Je ne sais pas.

 NOMBRE DE RÉPONDANTS : 581

2020

2021

2023

2020

2023

2020 2021 2023

2021
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11   Votre organisation a-t-elle 
mis en place des technologies 
de surveillance (ex. : technologie 
qui surveille le temps passé 
à l’écran ou les plateformes 
utilisées) afin de suivre le travail 
effectué en télétravail?

Oui 5,68 %

Non, mais nous 
prévoyons  

le faire.
4,82 %

Non, et nous 
ne prévoyons 

pas le faire.
67,13 %

Je ne sais pas. 22,38 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 581

10   Votre organisation a-t-elle une politique ou des 
mécanismes officiels pour limiter les heures travaillées ou 
la déconnexion en dehors des heures normales de travail?

6,90 % 11,18 % 22,89 % 88,81 % 84,55 % 73,15 % 4,29 % 4,27 % 3,96 %

Oui Non Je ne sais pas.

 NOMBRE DE RÉPONDANTS : 581

2019
2021

2023

2019

2023

2019 2021 2023

2021



12   Pour quelles raisons votre 
organisation a-t-elle mis en place 
de tels systèmes ou pense le faire 
au cours de la prochaine année?

RÉSUMÉ DES RÉPONSES

    Assurer la sécurité des données et la protection  
 des renseignements confidentiels.

    Mesurer l’assiduité, prévenir le vol de temps  
 ou l’accumulation d’heures supplémentaires.

    Mesurer le rendement, la productivité  
 et la performance.

    Assurer le respect de la politique d’utilisation  
 du matériel de l’entreprise.

    Assurer la déconnexion.

    Avoir un système en place pour utilisation  
 en cas de doute.
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13   Diriez-vous que ces mécanismes…  
(Veuillez cocher toutes les options qui s’appliquent) :

Sont justifiés. 19,05 %

Ont le potentiel d’augmenter le 
degré de stress des travailleurs.

62,67 %

Ont le potentiel de démotiver  
les travailleurs.

61,14 %

Sont faciles à contourner. 26,29 %

Incitent les travailleurs à  
travailler plus.

10,10 %

Permettent aux gestionnaires  
de mieux évaluer la prestation de 

travail de leurs employés.
21,52 %

Assurent l’équité au sein de 
l’organisation.

19,05 %

Améliorent la productivité et la 
qualité du travail des travailleurs.

7,62 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 525



14   Votre organisation a-t-elle une politique en place pour encadrer les « tracances » (workation en anglais), 
soit la possibilité de travailler à partir de n’importe où dans le monde pendant une certaine période de temps 
avant ou après des vacances?

Oui 25,35 %

Non, mais nous prévoyons le faire. 13,11 %

Non, et nous ne prévoyons pas le faire. 54,20 %

Je ne sais pas. 7,34 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 572
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16   À votre connaissance, votre organisation 
prévoit-elle réaliser des modifications d’envergure 
à ses espaces de travail en raison du télétravail, 
notamment en réduisant ou reconfigurant l’espace 
pour refléter les nouveaux modes de travail?

Oui, dans la 
prochaine année.

25,58 %

Oui, mais à plus 
long terme.

19,36 %

Non 45,12 %

Je ne sais pas. 9,95 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 563

15   Depuis la pandémie de COVID-19, votre 
organisation a-t-elle réalisé des modifications 
d’envergure à ses espaces de travail en raison 
du télétravail, notamment en réduisant 
ou reconfigurant l’espace pour refléter les 
nouveaux modes de travail?

Oui 43,11 %

Non 55,12 %

Je ne sais pas. 1,77 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 566
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18   Dans quelle région se déroulent principalement 
vos activités?

Abitibi-Témiscamingue 1,55 %

Bas-Saint-Laurent 0,70 %

Capitale-Nationale 11,13 %

Centre-du-Québec 2,82 %

Chaudière-Appalaches 3,94 %

Côte-Nord 0,70 %

Estrie 3,10 %

Gaspésie-Îles-de-la-Madeleine 0,14 %

Lanaudière 2,25 %

Laurentides 3,94 %

Laval 4,08 %

Mauricie 0,99 %

Montérégie 15,07 %

Montréal 45,77 %

Nord-du-Québec 0,56 %

Outaouais 2,68 %

Saguenay-Lac-Saint-Jean 0,56 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 710
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17   Quelle est la taille de votre organisation?

0 à 99 employés 18,77 %

100 à 499 employés 32,63 %

Plus de 500 employés 48,60 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 714
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19   Quel est le secteur d’activité de votre organisation?

Administrations publiques 11,50 %

Agriculture, foresterie, pêche et chasse 2,10 %

Arts, spectacles et loisirs 1,96 %

Commerce de détail ou commerce de gros 7,85 %

Construction 3,51 %

Extraction minière, exploitation en carrière et extraction de pétrole 
et de gaz

1,54 %

Fabrication 14,45 %

Finance et assurances 7,99 %

Haute technologie 3,37 %

Hébergement et services de restauration 0,42 %

Industrie de l’information et des communications 2,10 %

Services administratifs 0,84 %

Services d’enseignement 6,59 %

Services immobiliers 0,42 %

Services professionnels 10,38 %

Services publics 4,63 %

Autres services 1,96 %

Soins de santé, assistance sociale et pharmaceutique 5,89 %

Transport et entreposage 3,51 %

Autre (veuillez préciser) 8,98 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 713



1200, av. McGill College - 14e étage

Montréal QC H3B 4G7

514 879-1636 / 1-800-214-1609

info@ordrecrha.org
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